

**Тюменское общество Свидетелей Иеговы:
проблема социокультурной идентификации**

Голубева Наталья Сергеевна¹

студент

Тюменский государственный университет

Международный институт финансов управления и бизнеса, Тюмень, Россия

E-mail: kisa.tmn@mail.ru

Для современной России характерно большое разнообразие различных деноминаций и сектантских организаций, включая тоталитарные. За последнее десятилетие большое распространение в России получила конфессия Свидетелей Иеговы, которую религиоведы относят к маргинальному христианству, иногда причисляемую к протестантизму.

В 1872 г. в США возникло “Международное общество исследователей Библии”. Его руководитель, основатель конфессии Чарльз Тейз Рассел (1852 – 1916) пропагандировал свою версию адвентизма в работе “Исследование Писаний” и других трудах. В 1931 г. было создано Общество Свидетелей Иеговы, которое прошло сложный путь эволюции. Сегодня Общество Свидетелей Иеговы объединяет 25,5 тыс. общин и свыше 3,5 млн. последователей. Организация Свидетелей Иеговы строго централизована, имеет многоуровневую иерархическую структуру финансирования и управления. Печатные органы – журналы “Сторожевая Башня” (на 115 языках, тираж 16 млн. экз.), “Пробудись!” (на 73 языках, 13 млн. экз.) и др. Свидетели Иеговы издают разнообразную религиозную литературу огромными тиражами, на 165 языках народов мира [1, с. 110 - 111].

Свидетели Иеговы появились в России в кон. XIX в. В царской России деятельность Общества Свидетелей Иеговы была запрещена, так как эта деноминация считалась антигосударственной сектой. Их официальная регистрация началась с 1991 г.

Далее Общество Свидетелей Иеговы начинает быстро распространяться по России. Ежегодно численность последователей конфессии увеличивается примерно на 7%, пик роста (50 %) наблюдался в 1995 году [2]. К началу 2001 года, по данным Минюста РФ, было зарегистрировано 305 объединений [1, с. 110]. На 1 января 2003 года в России было официально зарегистрировано 407 организаций Свидетелей Иеговы [2]. Управленческий центр религиозных организаций в России зарегистрирован в 1991 году, располагается в п. Солнечный (близ г. Санкт-Петербурга).

По некоторым источникам, данная религиозная организация включена в список 173 “опасных сект” Европы. В связи с этим возникает вопрос о социокультурном влиянии деятельности данной организации на российское общество. Известно, что в 2004 году в Москве проходил суд, обсуждавший признаки разжигания религиозной розни, которые, как предполагалось, присутствуют в учении Свидетелей Иеговы, а также признаки посягательства на личность, права и свободы граждан, на их здоровье (запреты переливания крови).

В России проводились различные исследования, посвященные данной проблематике. В частности, в сентябре-октябре 1998 г. были опрошены члены Московской религиозной общины Свидетелей Иеговы, отобранные на основе случайной, взвешенной по полу и возрасту выборки. Были сделаны основные выводы о том, что данная социальная группа не имеет существенных отличий от других групп большого города. Не получено подтверждений связи длительности пребывания в организации с выраженностью личностных особенностей, что позволило отвергнуть предположение о деструктивном влиянии организации Свидетелей Иеговы на структуру личности и ее членов [2].

Заметно обеспокоена деятельностью Свидетелей Иеговы Русская Православная Церковь. Так, миссионерским отделом Екатеринбургской Епархии проводилось исследование в г. Екатеринбурге. В данном исследовании изучалось отношение людей к

¹ Автор выражает признательность к.ф.н., доценту Ереско М.Н. за помощь в подготовке тезисов.

вере, и, в частности, отношении к Обществу Свидетелей Иеговы. Было опрошено 550 представителей всех возрастных групп, жителей Октябрьского района. Полученные данные свидетельствуют об отрицательном отношении респондентов к любым сектам, о чем заявили 74 % мужчин и 86 % женщин. Более трети опрошенных знают об организации Свидетелей Иеговы и выражают свое отрицательное отношение к ее деятельности [2]. Вместе с тем, на основании приведенных данных сложно ответить на вопрос, как влияет данная организация на российское общество. В СМИ дается различная информация, как позитивного характера, так и негативного.

В Тюменской области Российский управленческий центр Общества Свидетелей Иеговы представлен организацией в г. Тюмени, которая зарегистрирована в 1995 г. и объединяет около тысячи последователей. Их деятельность с начала 1990 г. заметно активизируется. В ХМАО-Югра зарегистрировано 6 организаций свидетелей Иеговы, в ЯНАО – 1 организация в г. Ноябрьске. Миссионеры регулярно обходят жилые районы, пропагандируя учение на дому и в общественных местах, активно распространяют разнообразную конфессиональную литературу [1, с. 110-112].

Вполне очевидно, что социокультурная деятельность Общества свидетелей Иеговы требует всестороннего изучения. Возможно, шагом к такому изучению стало пилотажное исследование, проведенное нами в рамках студенческой работы. Исследование было посвящено проблемам культурной идентичности, понимания Свидетелями Иеговы таких категорий как добро и зло. Основная проблематика заключалась в неоднозначности понимания добра и зла, а так же в возникновении на данной основе различных конфликтов.

Нами было проведено 22 интервью с представителями Общества Свидетелей Иеговы в г. Тюмени. Мы выявили, что в целом, категории добра и зла определяются верующими с религиозной точки зрения. В понятие добра вкладываются законы и принципы, записанные в Библии. Свидетели Иеговы считают, что если человек соблюдая эти принципы, то он несет добро людям. Зло – это нарушение данных принципов и законов. Многие респонденты считают, что проявление зла (например, ложь, гордость, зависть, предательство и др.) обусловлены тем, что люди не верят в Бога.

Анализируя итоги нашего исследования, мы сделали вывод о том, что при изучении данной религиозной организации необходима специфическая методология. На начальном этапе изучения целесообразно применять такие методы как, глубинное интервью, наблюдение.

Таким образом, мы не можем пока сделать выводы о социокультурном значении деятельности Общества Свидетелей Иеговы. В связи с этим возникает необходимость в дальнейшем изучении современных маргинальных конфессий, деноминаций, новообразованных религиозных культов.

Литература

1. Ярков А.П., Ересью М.Н., Видт И.Е., Мальчевский А.В. (2005) Конфессии и религиозные объединения в Тюменской области / Справочник. Тюмень: “Экспресс”, 2005
2. Интернет ресурсы:
www.ateism.ru/articles/relsmi.html;
www.jwsakhalin.narod.ru;
www.ortodox.etel.ru/2000/16/issled.html;
www.volodarmia.narod.ru/lib/41.html;
www.jw-sakhalin.narod.ru/psychexpert.html